Université de Chlef Mars 2014
Département Informatique
Filiere : Master 2 (Ingénierie des Logiciels)

Examen semestriel C - s

orrigé

Module optionnel : Reconnaissance des
Formes

Exercice 1 :

1. Expliquez le réle de I'étape « pré-traitement » dans le processus d’une reconnaissance vocale.

Réponse :
Réle de I'étape de prétraitement : Faciliter laorewissance en éliminant les bruits du signal etmimisant la
représentation des informations (en retenant unigu¢ les informations pertinentes).

(1 point)

2. Qu’est ce que les primitives en RDF ?. A quelle étape doivent-elles étre mises en évidence ?. Donnez en un
exemple dans le cas d’'une reconnaissance des empreintes digitales.

Réponse :
Une primitive est 'objet élémentaire (non décongiie) d’'une forme. Les primitives sont mises erdénce a
I'étape de « I'extraction des caractéristiques ».
Exemple de primitive pour le cas de la reconnaissaies empreintes digitales : arc de cercle repi@seune
« créte ».

(01 point)

3. Quels sont les avantages et les inconvénients de la-méthode de classification de Bayes.

Réponse :
La méthode de classification-de Bayes minimisereler de classification par rapport aux autres nmdgho
statistiques.

(01 point)

Exercice 2 :
Rappel :

L'algorithme de Forward calcule la probabilité de POH) = = a+(s).P(s-end)
génération d’'une séquence O a partir d'un HMM H : 05
S

Les q;sont calculées de la fagon suivante :

At=lona: al (s) = P(starts s).P(q|s)

Pourt=2jusquaT,ona: o,(s)= ( = 0.1 (s).P(s-s) ) .P(a]s)
s’adSs

Soient les matrices G et T suivantes décrivant respectivement les probabilités de générations et de
transitions d’'un HMM H.

Matrice G 1.0 | 0.0 | 0.0
| a | b | c | 2 | x1 ] 08] 00

=




3 | x2 [07]03
4 [01]03]06
5 [00]00]10
Matrice T
| 1| 2 [ 3] 4] 5 |End]

Quelles sont les valeurs de x1 , x2, X3, x4 ?.

Réponse :

X1=0.2, x2=0, x3=1.0, x4=0.6

Dessinez le HMM H.

Réponse :

Start| 0.5 | 05 | 0.0 | 0.0 | 0.0 | 0.0

1 000007 ]03]|00]0.0

2 00| 00| 00]05]00]05

3 00| 00| 00] 00| x3 |00

4 00| 00|00 ] 00| x4 |04

5 05/03]00]00]02]0.0
(1 point)

(2 point)



Calculer la probabilité de génération de la séquence « abcb » en utilisant I'algorithme de forward (Donnez sans les
détailler les valeurs des variables a;).

Réponse :
Calcul de la probabilité de génération de la ségeiemabcb » :

Calcul desi :
03 (1)=0.5 0,(1)=0.0 03(1)=0.0
0;(2)=0.1 0,(2)=0.0 03(2)=0.0
01 (3)=0.0 0, (3)=0.245 03(3)=0.0
03 (4)=0.0 0, (4)=0.06 03(4)=0.0
(o8} (5):00 (05} (5)=00 O3 (5)=0281

P(« abcb »|H)=0.03372

(4 points)



